

HOJA SOCIAL

La luz verdadera brilla en las tinieblas

Año I. Núm. 7 © Guadalajara 18 de Abril de 1926 Ⓢ Con censura eclesiástica

Se publica todos los domingos Dirección: PP. Paúles.-Guadalajara

CONSECUENCIAS

¿Quién es?—Me preguntas ¿quién es? ¿crees tú que hay persona capaz de definirlo y responderte bien a esa pregunta como no repita lo que el mismo Señor enseñó a Moisés, cuando le dijo: «Soy yo el que Soy»? Piensas que haya quien te explique la grandeza de su majestad, lo sumo de sus perfecciones, lo incomprendible de su bondad, lo terrible de su justicia, lo infinito de su sabiduría, lo dulce de su misericordia, lo fuerte de su omnipotencia, la altura de su nobleza, lo acabado de su hermosura, de su verdad, de su fidelidad, de su gloria?

—Nadie te lo puede explicar, porque dice un sabio, que si el mundo se llenase de libros y las criaturas de él fuesen escritores, y el mar se volviese tinta; se acabarían los libros quedando escritos todos, se agotaría la tinta, los escritores quedarían cansados antes que acabasen de describir y entender una de estas grandezas de Dios; y añade más otro gran pensador: que «Si Dios criase un nuevo corazón que tuviese la grandeza y capacidad de todos los corazones que han vivido, viven y vivirán en el mundo, y dicho corazón llegase a entender una sola de sus perfecciones con desacostumbrada inteligencia y voluntad, moriría

oprimido por tanta grandeza y alegría, sino fuera auxiliado por Dios; porque si lo pudiera abarcar en su entendimiento y comprender, definir y explicar, sería él otro Dios igual a Dios o mayor que El.»

Solamente podemos alcanzarle un poquito, según dice un filósofo griego, desviando nuestra vista de todo para «absorbiéndonos en nosotros, contemplar un Ser sobre todo ser, una grandeza sobre toda grandeza, una Luz sobre toda luz, una hermosura sobre toda hermosura»; y por este poquito podremos deducir que Dios es la vida, y la verdad y la grandeza y la caridad y el poder y la sabiduría y el amor y la fortaleza; y por esta deducción llegamos a convencernos de que con su vida destruye la muerte, con su Luz desvanece las tinieblas, con su Sabiduría, nuestros errores; con su Caridad, nuestro egoísmo; con su Omnipotencia, nuestra debilidad; con su Ciencia, nuestra ignorancia; con su Grandeza, nuestra pequeñez, y con su Fortaleza, nuestra debilidad; y por este poquito que conocemos a Dios y de nosotros llegamos a afirmarnos en la creencia de que al decir Dios en su eternidad su primera palabra, quedaron hechas todas las cosas y apareció la Creación entera con toda su hermosura y belleza; cuando dice su Unica palabra, aparece en la tierra el Todo de Dios, «Jesucristo: Dios y Hombre»; y cuan-

do dirá su Última palabra al fin de los tiempos, todos quedarán juzgados por este Soberano de todos los tiempos, de todos los imperios, naciones y pueblos; por esta su Última palabra, todos quedarán juzgados con toda rectitud y justicia, dando a los que no observaron su Ley penas eternas en el infierno, y a quienes la guardaron fielmente la felicidad a que aspira todo corazón humano como plenitud de sus aspiraciones infinitas. Sábetelo, hombre, que Dios no echará de menos a nadie en su gloria; ni si la merece, se la negará; sábetelo también que eres tan poquita cosa ante tu Creador, que por muy rico, influente, poderoso que te creas, eres menos que una brizna de hierba, menos que un grano de arena, eres como nada ante Dios: ¡qué pobretón, qué poco has de durar! ¡con qué poca cosa acabas! y al fin, amigo, te vas como todos y con todos a la huesa.

Después de leer esto, ponte frente o contra Dios, blasfema de El y desobedécele como si fueras igual o mayor que El.



Palabras infalibles

Yo soy el buen Pastor. El buen pastor sacrifica su vida por sus ovejas. Pero el mercenario, y el que no es el *propio* pastor, de quien

no son propias las ovejas, en viendo venir al lobo, desampara las ovejas, y huye; y el lobo las arrebató, y dispersa el rebaño; el mercenario huye, por la razón de que es asalariado, y no tiene interés alguno en las ovejas. Yo soy el buen Pastor: y conozco mis ovejas, y las ovejas más me conocen a mí. Así como el Padre me conoce a mí, así yo conozco al Padre: y doy mi vida por mis ovejas. Tengo también otras ovejas, que no son de este aprisco; las cuales debo yo recoger, y oírán mi voz, y de todas se hará un solo rebaño, y un solo pastor.

REFLEXIONES

¡Qué consolador es, a la verdad, el título de Pastor que se da Jesucristo a sí mismo! Se lo habían dado ya antes los profetas, y la Iglesia se ha complacido siempre en recordarlo, grabándolo en cuadros y pinturas en las iglesias.

Tres razones da Jesucristo para probarnos que El es el buen Pastor: Primera. Porque conoce a sus ovejas y ellas le conocen a El; y no con un conocimiento cualquiera, sino semejante a aquel conocimiento intelectual y afectivo con que el Padre conoce al Hijo y el Hijo conoce al Padre, conocimiento intenso, íntimo.

Segunda. Porque da su vida por sus ovejas; no sólo poniéndola en peligro, sino muriendo en realidad; muerte aceptada libremente, y no para utilidad propia sino para salvación de las ovejas. Tercera. El es, finalmente, el buen Pastor, porque reducirá al aprisco las ovejas, que andan errantes, es a saber: los gentiles, que sin pertenecer al aprisco del pueblo de Israel cuando hablaba Jesús, habían de entrar, mediante la predicación del Evangelio, que libremente escucharían, en el aprisco único de la Iglesia regida por un solo Pastor, Jesucristo, y haciendo sus veces, el Sumo Pontífice.

Si Jesucristo es el buen Pastor, deber nuestro es ser sus fieles ovejas. Propio es de las ovejas: conocer

a su pastor, escuchar su voz y seguirle. Cumpliremos lo primero, sabiendo que es Dios, que se hizo hombre, que es Señor y Dueño de todo nuestro ser, que se entregó por nosotros a la muerte y que en sus manos está nuestra salvación; pero esto es poco. Debemos conocer a J. C., no con conocimiento estéril e infructuoso, sino con un conocimiento efectivo y práctico. Así como El conoce a sus ovejas para hacerles bien, así también su conocimiento debe producir en nuestras almas el más sincero amor, que nos obligue a guardar estrictamente sus mandamientos. Deber nuestro es también escuchar la voz del Pastor y no la de los extraños. La voz de Jesús es afectuosa, sus palabras encaminadas siempre a dirigirnos a los pastos de doctrina celestial y de gracia, y en conformidad con las luces más puras de la conciencia y con los sentimientos más nobles del corazón, distintas en absoluto de las palabras y de la voz de las pasiones y de los falsos pastores, que muchas veces son para nosotros no sólo pastores mercenarios, sino lobos que con sus depravadas doctrinas, malos ejemplos y crueles persecuciones intentan corromper y perder las ovejas del rebaño de Jesucristo.

Para ser, en fin, ovejas fieles, hemos de seguir al Pastor. El es el camino que debemos seguir y la vida que debemos buscar. El va delante, sigámosle, imitémosle en su vida y ejemplos y nos veremos libres de todos los peligros, permaneciendo durante toda la vida en el aprisco de la Iglesia, para reunirnos después en el aprisco de la gloria.



Cuadros al fresco

¿Para que sirven?

Habéis oído decir muchas veces a los incrédulos, a los que desprecian la religión, que los curas no sirven para nada. Ahí va el si-

guiente cuadro, instructivo como sacado de la vida real: un señor y un obrero subieron en Burdeos al mismo vagón del tren; el convoy se puso en marcha, y los dos iban solos. En una estación de las Landas un sacerdote se hallaba en el andén; y al verlo el señor, se dirigió al obrero con tono burlón para decirle mientras señalaba al sacerdote: ¿para qué sirve eso?—El obrero no le hizo caso; el tren se puso de nuevo en marcha, y al poco rato el obrero habló al señor así: Estamos en sitio desierto; la estación más próxima está aún muy lejos; soy fuerte y robusto, como V. me ve, y V. es débil; nadie nos ve ni nos oye. Si se me antojase estrangular a V. para robarle ¿qué haría en tal apuro? Si yo quisiera matar ahora a V. ¿quién me lo impediría? Si yo arrojase su cadáver de V. por la ventanilla del tren en marcha, averigua quién te dió. Temblando y pálido de miedo, el incrédulo respondió: nada llevo y nada gana rías. No es verdad, dijo el obrero. ¿Y las treinta mil pesetas que lleva V. en aquella maleta? Viéndose el señor acorralado, no pudo responder, sino que «¡Haríais muy mal, cometeríais un asesinato, un hurto, ¡Asesinato! ¡hurto! ¡bah! palabras y no más que palabras; si no creéis en Dios, esas no son sino palabras vacías. Si yo mirase por mi criterio y pensase como V., sería un tonto en no aprovecharme de esta buena ocasión, que en el momento actual se me presenta a pedir de boca: pero no tenga V. miedo, terminó el obrero; por fortuna mía y de V. he sido educado por los curas, que me enseñaron a temer a Dios y a respetar al prójimo. *Vea V. para qué sirven los curas.*

* * *

La mueca impia y burlona de Voltaire y el gesto poco bello de rasgarse las vestiduras aún se cotizan en la literatura del día. Viene esto a cuento de que hay quien cree que un *chiste* es una razón y una *fresca*, un argumento aplastante. Se escandalizan algunos porque

sobre la mesa del Sr. Alcalde hay una solicitud del Sindicato Católico Femenino, pidiendo subvención, y se olvidan de tantas otras que ellos mismos pusieron en la misma mesa; se alarman porque dicho Sindicato ha conseguido subvenciones del Estado, y no dicen que estos también las han solicitado; se asustan porque la Excelentísima Diputación ha dado para fines de cultura católica doscientas cincuenta pesetas, y no dicen que ellos las han conseguido antes; nos hablan de que vivimos de la Caridad, y se olvidan del alarde que poco ha hicieron consiguiendo del municipio ayuda económica a favor de su biblioteca.

¡Amigos! La mesa común del Erario público es para todos y de todos; solamente que algunos tienen pena y envidia de que coman de ella otros que no sean ellos. Son los mismos de siempre: no ven la viga en su ojo y quieren quitarnos la mota del nuestro.

El exceso de original, nos impide publicar hoy el trabajo preparado sobre Socialismo; lo reservamos para el número próximo.

Enseñanzas de una Madre

Nuestro Señor Jesucristo, presentándose a sí mismo como el Buen Pastor, cautivó el corazón de los primeros fieles que, guiados por esta semejanza, penetraron profundamente de la misericordia del Divino Redentor que, dejando a sus ángeles, descendió a la tierra para buscar al hombre extraviado por la prevaricación del común padre Adán.

La imagen del Buen Pastor, ocupa el pensamiento de los primeros artistas cristianos que la grababan en las paredes de las catacumbas y la conceden primacía entre las estatuas cristianas; de suerte que, aun siendo los primeros cristianos adversarios de las esculturas, por horror al paganismo, se hace excepción en este caso y son

numerosas las estatuas anteriores al siglo VI que representan a Cristo bajo la figura del Buen Pastor.

Antes de su Ascensión gloriosa, deja Jesús un pastor que guarde su grey en la tierra, y establece que nunca falte, en el decurso de los siglos, guardián escogido de su místico rebaño. El Buen Pastor, dió la vida por sus ovejas y este es el santo y seña que dejó a los pastores que se sucederán en la Iglesia. Como Cristo, S. Pedro, el pastor romano, selló con su sangre su oficio pastoral y por esto los fieles, al celebrar el triunfo del Buen Pastor, se reúnan este domingo junto al sepulcro de San Pedro para celebrar también la victoria del Pastor, que con su muerte había triunfado del emperador romano, proclamando delante de Nerón y su corte la divinidad de Cristo.

Por celebrarse esta fiesta en la basílica vaticana, S. Pedro mismo, es el que habla a los fieles por medio de su primera carta, explicándoles que eran, antes de Cristo, ovejas errantes, convertidas ahora al pastor y obispo de sus almas, por los dolores del Mesías y este concepto llena toda la liturgia del día. Eras antes tinieblas, dice San Pedro a los gentiles convertidos; ahora luz en el Señor.

Las Tinieblas envuelven hoy el mundo político, social, familiar porque los Estados, Sociedades y Familias, no escuchan la voz del Buen Pastor que, desde S. Pedro, sale del Vaticano.



El indiferentismo es ignorancia

Reza así el epígrafe de un capítulo de la obra de Bernardo Gentilini, que titula: «Ser o no ser»; y como agrada a nuestros lectores, justo es transcribir algunas de sus afirmaciones.

«Para el ignorante en religión, nada dicen los sublimes misterios de la fé, ni las verdades esplendorosas que alumbran el mundo de lo sobrenatural. Todo es silencio.

«No el silencio elocuente de las

cosas mudas, sino el silencio de la nada o de las tumbas.

El ignorante en religión, es como el ciego de nacimiento que no conoce la luz, ni el sol, ni las estrellas, porque sus pupilas no se dilataron, sino entre tinieblas.

Es como el siberiano que sólo ha visto sus inacabables estepas o las nieves eternas de sus montes.

Y cuando no llega su ignorancia a tal cerrazón, y esta es la ignorancia de «la gente decente», entonces el ignorante es como el ciego aquel del Evangelio que vislumbraba los hombres como árboles que caminaban.

No ve más que un bulto, una cosa, algo indeciso, borroso, sin lineamentos, sin perfiles... En fin, un bulto.

¿Hay palabra más banal que ésta, un *bulto*? Con esta palabra, lo decimos todo y no decimos nada.

Así muchos que se juzgan «inteligentes», ven sólo de lejos, como el ciego del Evangelio, el *bulto* de ese conjunto de doctrinas que llamamos «la Religión».

Han visto sólo de lejos, al pasar, alguna ceremonia, cuyo simbolismo no han comprendido, algún acto del culto, cuya esencia no han penetrado.

¿Qué saben ellos de Catecismo que jamás hojearon?

¿Qué saben ellos de Dogmática, Apologética, Hermenéutica, Moral?...

No les preguntemos: sacaríamos en limpio que su ignorancia sólo es comparable con su pedantería.

He aquí una afirmación de Chevreux referida por «L'Univers», que confirma lo que antes se dijo: que el indiferentismo es ignorancia. Que hay muchos que saben mucho de ciencias, de literatura, de medicina, de economía, etc., pero que son indiferentes en religión porque son ignorantes de ella.



LABOR SOCIAL

Juventud Católica

La Juventud Católica de esta ciudad celebrará el domingo 25 de los corrientes su acto religioso a las nueve (A. M.) en la iglesia de los PP. Paúles, y por la tarde, a las cuatro del mismo día, tendrá su Círculo de Estudios en el salón de costumbre.

Sindicato de Obreras

Esta institución sigue su labor y Enseñanza con la normalidad de toda

Obra bien ordenada; ha sido favorecida por la Excm. Diputación provincial con 250 pesetas en libros para su Biblioteca, que toda está circulante.

¡Obreras! A propósito de esta vuestra Biblioteca favorecida por la Diputación, ha llegado a HOJA SOCIAL un bonito suelto, que revela haber sido vosotras objeto de algo; dais por lo menos que decir; ya se os nombra públicamente, no es poco; seguid por donde vais esta temporada de lecturas, de puntualidad y de espíritu cristiano; pero no griteis, ni disputeis con nadie, y si buscad compañeras que acudan a vuestro Sindicato; sed apóstoles de vuestra hermosa Obra; tratad bien a todas, no alterqueis; el que quiera guerra, que vaya a Marruecos; el que no quiera tenerla ni pagarla, que no la haga; y quien no quiera verse perturbado en su paz con la sorpresa de ley, que guarde los Mandamientos de la Ley de Dios.

Círculo Católico

La conferencia desarrollada en esta semana ante los socios de este Centro, fué «El Sacramento de la penitencia o Confesión, fué instituido por Nuestro Señor Jesucristo para perdonar al hombre arrependido con la absolución sacerdotal los pecados cometidos por él, después del Bautismo».

No hay que decir la atención con que fué escuchado el disertante, dado su estilo ameno y familiar con que desarrolla siempre sus temas.

Un Centenario y un Congreso.

En este año se cumple el Séptimo Centenario de la Catedral de Toledo; todo el mundo sabe a estas fechas la celebridad de tal monumento, la grandiosidad de fiestas que se preparan para celebrar tal acontecimiento, las facilidades que se dan para cuantos quieran a ellas concurrir, el entusiasmo que se propaga desde la Imperial del Tajo, a todas partes para su éxito; todos en fin, saben que se pretende señalar de manera que forme Epoca la fecha de este séptimo centenario, con dos principales acontecimientos: la celebración de un «Tercer Congreso Eucarístico», y con la «Coronación de la Virgen del Sagrario, Patrona de los Toledanos». Todo este movimiento religioso-social nos pertenece, nos toca de cerca, le tenemos, puede decirse, dentro de casa, porque Guadalajara pertenece al Arzobispado de Toledo; pero si esto es poco, está de por medio el Organizador de todo este movimiento nacional, Su Emma, el Cardenal Reig, Hijo adoptivo de esta Capital, nombramiento que le fué otorgado por toda esta Ciudad y que él, Su Emma, aceptó gustosísimo. Celebrar las grandezas de la patria es de pueblos grandes; pero solemnizar los Hechos inmortales práticos, es gloria imperecedera de las instituciones y de los Imperios.

Acontecimientos Mundiales

Grandes y de suma trascendencia en verdad los son, ya para el extranjero, ya para España.

La situación del asunto de Marruecos es tan favorable como no lo fué nunca, es el tino del Gobierno, es la prensa que con discretas y patrióticas formas viene tratando el asunto, fortaleciendo la autoridad y orientando la opinión. Un nuevo acuerdo ha dado por resultado que se pueda enviar correspondencia a los prisioneros españoles.

Agria se presenta la cuestión del Clero; a favor de la cual escriben *A B C*, *Sol* y *La Voz*, ponderando lo insostenible de la situación del clero rural; pero si el enemigo aplaude y defiende..... ¿Por qué no lo ha hecho hasta ahora? ¿Es que el Gobierno es opuesto al clero, o tal prensa es enemiga del Gobierno? Lo primero no es cierto, lo segundo es evidente.

El 11 salieron los viajeros Madrid-Manila de Heliópolis, camino de Bagdad.

El comandante Franco huye de agasajos, llegando a Madrid en avión, ignorándolo España y huyendo de Madrid en auto.

Las suscripciones al Tesoro se han cubierto once veces; éxito que revela la fé en el Gobierno, la gran cantidad de numerario y la garantía de la industria nacional.

Se ha celebrado en Oviedo la «Semana Social», tratándose en ella problemas vitales por Severino Aznar y López Núñez.

Concesión por Real orden de la Medalla «Plus Ultra» al comandante Ramón Franco.

Fascismo: Musolini habló al nuevo Directorio en estos términos. Representamos la antítesis neta, categórica de todo el mundo de la democracia, de la plutocracia, de la masonería. Aspira el fascismo a la hegemonía del mundo por lo menos en dos siglos, porque ha tomado la iniciativa política en la historia contemporánea, y así se cumple lo del Gran Sismondi.

Bergamín, hablando de la Economía nacional, pondera su estado próspero debido a la neutralidad de España, a la reducción de gastos en Marruecos, a la reforma tributaria, a la consolidación de la Deuda, a los ingresos utilizables de monopolios del alcohol y del impuesto sobre plus valía.

Bendición solemne de la bandera de la J. Católica de la parroquia de Santiago y S. Juan Bautista, de Ma-

drid, amadrinándola la Marquesa de Bárboles.

SS. MM. los Reyes D. Alfonso y D.^a Victoria, reciben del Señor Nuncio la Medalla de la Asociación de la Virgen Milagrosa, se les entrega el diploma de Presidentes honorarios de la misma Asociación en la Basílica de la Milagrosa.

S. M. la Reina D.^a Victoria actúa de madrina en la bendición de la bandera nacional de la Basílica y de la Asociación de la Milagrosa.

El Papa ha recibido en audiencia a la Guardia Palatina; su comandante Tabanelli leyó el mensaje de adhesión al soberano Pontífice y este pronunció un discurso contestación, afirmando que cualquier soberano se sentiría orgulloso de tener una guardia como esta palatina; se mostró complacido de los sentimientos de ella, del ejemplo que ha dado al mundo en este año Santo, conservando su puesto de honor, entregándoles al final la medalla conmemorativa de este año jubilar.

Los aviadores de Madrid-Manila, han llegado a Bagdad; de Estévez nada se sabe después de varios días en que se extreman los medios de averiguar su paradero. Inglaterra, el Egipto, el Jefe del Jordán, andan en su busca; hoy aumentan los pesimismo sobre Estévez y su mecánico Calvo.

CULTOS

En los PP. Paules.

El día 25, último domingo de mes, la Junta Católica celebrará su acto religioso mensual a las nueve de la mañana. Por la tarde, los cultos de la Milagrosa serán a las 6,50.

El horario para misas y demás cultos en esta iglesia, es el oficial.

En Santiago

Día 21. Patrocinio de San José: Comunión Pascual solemne de los enfermos. Se ruega a las familias que avisen a la parroquia para que un Sacerdote vaya a confesarles.

Colegio de Huérfanas de la Guerra.

Día 21. El miércoles de esta semana, celebrarán las Religiosas de la Sagrada Familia que dirigen el Colegio de Huérfanas de la Guerra, la festividad del Patrocinio de San José, como su fiesta principal. Esta consiste en Misa cantada a las diez de la mañana; y por la tarde exposición, rosario y sermón a cargo del Sr. Arcipreste D. Francisco Mariño.